



码上看报



码上订报

冬季如何管理苹果园? 细节工作做得好, 来年产量高

随着气温的降低,果树落叶后停止生长,逐渐进入休眠,经过一定量的低温时间,到次年春季气温回升,根系开

始活动,芽子开始萌发,这一阶段的管理习惯上叫果树冬季管理。(果树休眠是其本身特性所决定的,不同的树种,

休眠期对低温冷量的要求不同。)苹果树冬季如何管理,本期专题从以下几个方面进行了介绍。

冬季来临 苹果树冻害如何预防

科学施肥。为了提高树木储藏营养的能力,通常在栽培苹果树的前一年秋季进行基础施肥。为了增强苹果树的防冻害能力,建议使用适量的钾、氮、磷元素等肥料。磷元素能够有效提升果树的根枝强度,且增强树木抗冻、抗旱的能力,保证果树次年春天顺利开花结果;氮元素利于苹果树的良好生长;钾元素能够提高果树发芽率,利于果树枝叶茁壮生长,使枝干更为粗壮,也有助于提升果树防冻害能力。

培育优质树苗。增强苹果树冻害预防能力的有效措施,即加强优质树苗的培育。要培育出具有较强防冻害能力的树苗,需要细致把握培育的各个环节,从选择品种开始,便进行各生长环节的培养。并且,优选果树品种,也是提高冻害预防效果的有效方法,譬如我国陕西、新疆等地区,均培育出了各种优良果树品种,这些品种均具有产量高、抗逆性强等优势。实践证明,这些品种既能够很好抵御冻害,受其他危害的影响也较小,能够更顺利实现苹果的优质、高产。

延后修剪时间。冬季气温

整体偏低,管理人员在该季节可适当延后树木的修剪时间,以免出现新的伤口。主要有如下几点原因:一方面,推迟修剪,有助于健康芽和冻伤芽进行有效区分,确保果树能够健康生长;另一方面,有助于果树伤口出现概率的降低,对于冻害的预防具有较大裨益。此外,如果在气温偏低时进行修剪,应注意防护与保暖,以免树枝出现伤口,给树枝发育形成影响。完成修剪后,要用食用油或愈合剂处理伤口,若修剪完成后果树枝头出现腐烂,则要在伤口喷洒一定药物,以免果树生长发育受影响。

烟熏防冻。该技术是防治冻害的有效措施,在气温接近冻害临界值的时候,可提前备置一些容易起烟的燃烧物,如锯末、落叶等,将这些物品在果园上风区域堆放,同时覆盖湿土,确保烟雾的效果,在遇到气温骤降的情况时,点火烟熏。采用这种方式,果园上方会有大片烟雾层形成,这样不仅可以确保地面热量不挥发,也能够给外部冷空气入侵形成有效抵御,进而实现苹果树的冻害预防。

苹果冬季修剪经典语录



资料图片

剪得少,留得多,树势自然能缓和。边结果,边长树,园子永远不会密。

小树枝多是个宝,大树条多果子少。

大枝骨头小枝肉,骨头多了肉就少。

中干是村长,主枝是队长,小枝是社员。

大枝亮膛膛,小枝闹嚷嚷,连年丰产有保障。

剪树不能图好看,一次到位反了天。

满树旺条不结果,树上无条果个小。

春梢长,秋梢短,中庸健壮好丰产。

秋梢长,春梢短,来年仍然是光杆。

小树成花靠枝量,大树成

花靠光照。

光照好不好,不怕行里密,就怕密了行。夏季看地面,树下有花影,对面能见人。

投资拉枝不到位,务果苦把穷字背。

肥水是铁光是钢,有铁没钢满树荒。

果树枝条上中下,两头着生穗花芽。中段集中留优果,果子不大你找我。

直立长条要成花,扭转基部往下拉。当年形成一串花,来年结果笑哈哈。

五下六上先软化,八下九上把枝转。九中黄梢轻过剪,来年挂果一串串。

果园就是考场,果树就是试卷,收入就是分数。认真做好每道题,成绩一定不会差。

瑞雪苹果贮藏保鲜技术要点

瑞雪是西北农林科技大学以秦富1号和粉红女士杂交培育的晚熟苹果新品种,单果重211-270克,果形高桩,果形指数0.90-0.92,果皮底色黄绿色,阳面偶有少量红晕,肉质细脆,口感酸甜适口,香气诱人,是内外品质兼优的上等果。

预冷

瑞雪采收后尽量不要在常温下放置,做到快收、快运、快速预冷。研究表明,瑞雪果实对低温比较敏感,采收后急降温预冷或不预冷易导致发生低温冷害,使果皮褐变。建议采用缓慢降温方式对瑞雪预冷,可有效抑制虎皮病,预冷时间以果温降至1-2℃为准,一般控制在3-5天。最好设专门的预冷库,如果没有预冷库,建议一次入库量控制在25%以内。

冷藏条件及管理



瑞雪适宜贮藏温度为0-2℃,环境相对湿度为90%-95%。贮藏温度不宜太低,否则易出现冷害或冻害,尽量保持库温稳定,减少库温的大幅度波动。定期通风,排除多余的乙烯和二氧化碳等有害气体。

气调贮藏

瑞雪适宜的气调贮藏条件:氧气浓度3%-5%,二氧化碳浓度1%-1.5%;温度(1.0±0.5)℃,不宜太低;相对湿度为85%-90%,不宜太高。

苹果树整形修剪过“三关”

果树为什么要修剪?修剪的目的,就是为了解决通风透光,培养调整树形和调节树势,实现早果、丰产、稳产、优质的栽培目标。

第一关:行间通风。就是冠区宽敞、大枝稀一些、上部和外部稀一些,流动的空气通过风力传送就会将二氧化碳送入树冠内膛,从而提高内膛叶片的光合作用。通风良好的果园,果树生长期有利于二氧化碳的供应,因二氧化碳是光合作用的主要原料,但大气中含量很少,在光照良好而无风的条件下,叶片会很快将树冠内仅有的二氧化碳吸收干净,从而使光合作用停止。

长久停止光合作用的叶片,就会因饥饿失去叶绿素而变黄,继而落叶和枯枝,所有过于郁闭的果园都会产

生这种现象。

第二关:上下透光。光是果树光合作用的能源,透光就是通过冬季修剪,使果树生长期达到“枝枝见光,叶叶见阳”,吸收内外营养成为结果壮树。壮树成花多,结果大;旺树出条多、成花少、果个小、内膛阴、光线进不去,气肥吸收少,无光不成花。因此,通风透光是提高果树效益,最低的生产成本和前提保障。

第三关:调壮树势。冬剪的第三个作用就是调整树势,修剪调势要本着促进旺枝和弱枝向中庸健壮状态转化的目的,强旺枝分势修剪,以缓放、转拉等方法增加生长点,用分散水分和养分来缓和势力。弱枝可通过疏弱留壮、疏细留粗、疏瘪留饱等方法减少生长点,集中水分和养分来增强势力。

冬季苹果园如何防治病虫害

翻树盘。深耕树盘既是改良土壤、促进苹果树增产的重要措施,也是消灭越冬病虫的有效方法。通过深翻,可将在土壤中越冬的害虫(如桃小食心虫、桃蛀螟等)及病菌翻至地表而被冻死、干死或被天敌啄食,使一些在地面枯枝、卷叶及杂草中越冬的病菌及害虫(如卷蛾类、蚜虫、红蜘蛛等)被深埋地下,因不能正常羽化出土而闷死,从而减少越冬基数。

刮树皮。俗话说:“要吃梨,刮树皮”。果树粗皮、翘皮以及树干裂缝中,往往潜伏着大量越冬的病菌和害虫,冬刮树皮对多种病虫害都具有良好的防治效果。综合各地调查,经过刮皮的果园,枣粘虫、梨星毛虫越冬幼虫减少80%-90%,苹小食心虫和

梨小食心虫减少60%-80%,山楂红蜘蛛减少70%-80%。

绑草把。利用害虫对越冬场所的选择性,秋后在果树大枝上绑草把或破麻袋片,诱集害虫化蛹越冬,然后集中杀灭。据调查,这种方法对苹小、梨小食心虫的诱集效果可达47%-78%,对山楂红蜘蛛、枣粘虫、旋纹潜叶蛾、苹果小卷叶蛾、褐卷叶蛾等,也有很好的诱集作用,特别是在当年越冬虫口密度较大时,其诱集效果更为明显。

喷药剂。落叶果树在休眠期,喷洒1-2遍含油量为4%-5%的柴油乳剂和波美5度的石硫合剂,对危害果树的多种蚧壳虫、红蜘蛛以及苹果腐烂病等,都具有显著的防治效果。